

●李国新

中国图书馆学会 第七届学术研究委员会的组建与工作思路^{*}

摘要 本届学术研究委员会由15个专业委员会共208名委员组成。其工作目标是：繁荣学术研究，促进事业发展；引领专业学术方向；加强学风建设；培养人才，壮大队伍；促进理论与实际结合；建立科学工作机制。本届学术研究委员会的重点工作：开展学科和事业理论及实践研究；拓展研究空间，扩大学术影响；办好专业学术会议。

关键词 中国图书馆学会 学术研究委员会 工作思路 工作目标 工作任务

分类号 G250

ABSTRACT This term of the Academic Committee of the Library Society of China consists of 15 subcommittees and 208 members, with the following objectives: promoting academic researches, guiding research directions, promoting the integration of theories and practices, establishing scientific working mechanisms, finding new talented researchers and professionals, etc. The author thinks that we should put our emphasis on the theoretical and practical researches of librarianship and library science, the expansion of research space, the promotion of academic influences and the organization of important conferences.

KEY WORDS Library Society of China. Academic Committee. Future work. Objectives. Tasks.

CLASS NUMBER G250

系统的代表性。在全部委员中，来自公共图书馆系统的占46.3%，来自高校图书馆系统的占16.6%，来自专业图书馆系统的占9.8%，来自高校院系的占24.4%，来自军事系统的占2%，女性委员占28.3%。

1 关于中国图书馆学会第七届学术研究委员会的组建

本届学术研究委员会由208名委员组成。其中，学术研究委员会主任1人，常务副主任1人，副主任7人，学术研究委员会委员52人。学术研究委员会下设15个专业委员会。其中新设立一个“图书馆史研究专业委员会”；将原“图书馆法与知识产权研究专业委员会”更名为“图书馆法律与知识产权研究专业委员会”。同时新设立了一个学术研究委员会的办事机构——学术秘书组，由6人组成。

本届学术研究委员会基本囊括了中国图书馆界各个方面有一定学术影响、学术成就和学术活动组织策划能力的人选。在全部委员中，具有正高级职称的占64%，具有副高级职称的占33.2%，具有博士学位的34人，占16.2%。本届学术研究委员会的年轻化程度有明显提高。在全部委员中，35岁以下的占3%，36~40岁的占11.7%，41~45岁的占28.3%。委员的更新比例为39.5%。

本届学术研究委员会的组成充分考虑了各方面、各

2 中国图书馆学会第七届学术研究委员会的工作思路与规划

2.1 指导思想

坚持马列主义、毛泽东思想和邓小平理论、三个代表重要思想在学术研究中的指导地位，切实贯彻“百花齐放、百家争鸣”的方针；倡导理论联系实际的学风，关注事业发展的重大现实问题；充分发挥学术研究委员会在引领学术方向、组织学术活动、繁荣学术研究、鼓励学术创新方面的中心作用，营造广阔的学术平台与和谐的学术环境。

2.2 工作目标

本届学术研究委员会在任期内的工作总目标是，把握正确的方向，以求真的勇气，务实的作风，围绕事关事业发展全局的重大理论和实践问题开展研究活动。具体说，主要包括如下方面：

* 本文系作者在中国图书馆学会第七届学术研究委员会成立大会上的报告摘要。

(1) 繁荣学术研究,促进事业发展。

学术研究委员会的中心任务是繁荣学术研究,促进事业发展。七届学术委员会的任期是“十一五”规划全面实施、全面建设小康社会的关键时期,也是中国图书馆事业进一步发展的关键时期。学术研究委员会要认真研究新形势下图书馆工作的规律和特点,研究社会发展对图书馆事业的新需求,理论联系实际,促进学术研究创新。要密切关注、重点研究我国图书馆事业发展中的重点、难点和热点问题,关注事业发展的重大现实问题,通过严谨务实、卓有成效的学术研究活动及其丰硕成果,为事业发展提供思想、理论和技术支撑,促进我国图书馆事业的持续、健康、协调发展,开创我国图书馆学研究的新局面。

(2) 引领学术研究方向。

在学术研究方向上,本届学术研究委员会倡导多样化,引领主旋律。要鼓励和加强对事业发展有全局影响的理论与实践问题的研究,弘扬主旋律。要正确把握我国图书馆学学术研究的方向,密切跟踪、准确把握国际图书馆事业的发展趋势,创造国际图书馆学研究领域的中国流派。要积极探寻新的学科生长点,鼓励和推动对学科前沿问题的探索性研究。

(3) 积极组织形式多样的学术活动。

本届学术研究委员会要在理事会的领导下,学习六届学术研究委员会的成功经验,团结与发动全国的研究力量,开展多种形式、多种层次、多种内容的学术研讨活动。要进一步创新学术活动的形式,提升学术研究的层次,拓展学术交流的范围,促进学术研究水平的全面提高。要通过积极组织和推动学术研究活动,发挥学术研究委员会作为中国图书馆界学术研究主渠道的作用,提高学术研究委员会的影响力与凝聚力。

(4) 加强学术道德和学风建设,营造健康、和谐的学术环境。

本届学术研究委员会要高度重视学术道德和学风建设,努力营造健康、和谐的学术环境,倡导实事求是、严谨务实、理论联系实际的学风,倡导历史主义、唯物主义的研究态度,鼓励科学的、符合学术规律的研究方法。

要进一步强化和完善学术评价机制,构建学术荣誉体系。要探索学术团体对学术成果进行科学、公正、规范的学术评价的实现方式;要建立多层次、多样式的学术表彰、奖励体系。

学术研究委员会对学术研究活动中的不端行为、不良风气要有旗帜鲜明的态度和必要的制约措施。已有一些会员建议学术研究委员会主持制定中国图书馆学

会的学术道德规范和学术行为准则,学术研究委员会积极响应这一建议,准备在适当的时候启动这一工作。

(5) 发现和培养人才,壮大研究队伍。

学术研究、人才为本。七届学术研究委员会要高度重视学术研究队伍建设,努力发现、扶植和培养学术新人,使研究队伍不断发展壮大。要通过有效的形式、采取切实的措施,创造必要的条件,推动结构合理、充满活力的人才梯队的形成,促进研究队伍素质的提高,为学术新人崭露头角提供舞台。要提升从业人员的社会责任感和历史使命感,在先进文化与和谐社会建设中发挥应有的作用。

(6) 搭建理论工作者和实际工作者相互交流、学习的平台,促进理论和实际的紧密结合。

中国图书馆学会是一个广泛凝聚界内理论工作者和实践工作者的群众性组织,学术研究委员会应当充分发挥这一优势,努力为理论工作者和实际工作者搭建相互交流学习的平台,促进理论与实际的紧密结合,把理论工作者和实践工作者的力量凝聚起来,团结协作,共同努力,形成一批既有理论深度又真正对实践有指导意义和应用价值的高水平的学术研究成果。

按照詹福瑞理事长在中国图书馆学会2005年年会开幕词中提出的要求,学术研究委员会倡导、推动、鼓励理论工作者深入图书馆实践第一线开展调查研究活动。要在我国的图书馆学研究中大兴调查研究之风,大兴实证研究之风。学术研究委员会同样倡导、推动、鼓励实践工作者加强理论学习,丰富理论积累,提高理论素养,反对轻视理论、游戏理论的做法。为了给理论工作者和实践工作者的相互交流学习提供条件,搭建平台,学术研究委员会将和学会秘书处合作,研究探讨这种相互学习和交流的实现方式,以及其组织、制度上的保障。

(7) 建设公开透明、高效有序的学术研究委员会工作机制。

学术研究委员会肩负着引导、组织、协调中国图书馆界学术研究活动的重任。作为一个群众性的学术团体,其自身工作和运行机制的公开透明、高效有序,是实现工作目标的重要的组织保证。本届学术研究委员会将继承上届委员会的好传统、好做法,调整和改革与形势发展不相适应、与会员期望尚有距离的工作方法与制度,使学术研究委员会的工作在公开化、制度化、规范化的轨道上运行。

2.3 重点工作

本届学术研究委员会准备把下列工作作为重点工作。

(1) 引导、组织、协调界内开展影响事业发展全局的理论和实践问题研究。

在本届学术研究委员会任期内，学术研究的重点将是那些事关事业发展全局的现实性理论与实践问题，以及当前图书馆事业发展急需解决的问题。主要包括以下方面：

- ①和谐社会建设与图书馆事业发展研究；
- ②县级图书馆与社区图书馆研究；
- ③图书馆立法研究；
- ④图书馆权利与行业自律研究；
- ⑤图书馆活动与著作权问题研究；
- ⑥中国图书馆员职业资格认证制度的建立与实施研究；
- ⑦图书馆评估制度研究；
- ⑧图书馆公共关系理论与实践研究；
- ⑨文献信息资源建设与共享模式研究；
- ⑩图书馆服务研究；
- ⑪图书馆核心业务的创新与现代化研究；
- ⑫网络环境下图书馆业务流程的设计与研究；
- ⑬数字图书馆需求模型研究；
- ⑭开放源代码在图书馆领域的应用研究。

(2) 拓展学术研究活动空间，扩大学术研究活动的国内外影响。

学术研究委员会要积极创新工作内容和方式，通过各种方式尽可能地拓展学术研究活动的空间，以开阔研究视野，扩大学术影响。在这方面，必须强化的工作主要包括：

①进一步拓展和密切与国内相关专业研究团体的联系，促进专业研究成果走向社会，提高图书馆学的学术地位和学术影响。

②与学会秘书处即将组建的图书馆公共关系工作组密切合作，为工作组的公共关系实践提供理论、思想、方法、策略等方面的支持，为树立图书馆的良好社会形象、提高图书馆的社会认知程度贡献力量。

③充分发挥在国际专业组织任职的学术委员会委员、专业研究委员会委员、学会会员的作用，加强与国际图联和其他国际相关专业组织的联系，建立与国际专业组织的学术信息通报机制，建立通畅、规范的学术研究成果走向世界的渠道，为中国的图书馆学研究成果产生世界影响不懈努力。

(3) 与学会秘书处密切配合，办好几个重要的专业学术会议。

- ①年会。本届学术研究委员会将在创新年会的

学术交流形式、提升年会的学术交流水平、完善年会征文的学术评价机制等几个方面做适当的改革和完善，以保持和提升年会的知名度、影响力。

②新年峰会。学术研究委员会将和学会秘书处密切配合，努力办好一年一度的新年峰会，争取用不太长的时间，把新年峰会打造成探讨界内重要问题解决方案、引领学术研究方向的精干的名牌学术论坛。

③青年论坛。两年一度的中国图书馆学会青年论坛已经在发现新人、推出新人方面发挥了重要作用。学术研究委员会将继续精心设计青年论坛的学术内容，继续提升青年论坛的学术质量，继续完善青年论坛的论文评价和遴选机制，让青年论坛成为汇集中国图书馆界最具发展潜力的年轻一代的盛会，成为展现中国图书馆界年轻一代最高学术水平和研究成果的盛会。

④中国科协年会图书馆学分会场。中国科协的年会是目前全国规模最大的多学科学术会议，也是对中国科协所属的187个全国性协会、学会的学术水平、组织能力、影响力和凝聚力的集中检阅。2005年，中国图书馆学会精心组织了科协年会的图书馆学分会场，取得了成功。今后，学术研究委员会将和学会秘书处密切配合，把中国科协年会的图书馆学分会场办成向全社会、整个学术界展现图书馆界实力和风采的窗口。

(4) 加强学术研究委员会自身建设。

本届学术研究委员会将以认真负责的精神和饱满的工作热情开展各种学术活动和各项组织管理工作。在自身建设方面，将认真落实以下七个方面的工作。

①全体委员强化奉献意识、服务意识、责任意识、民主意识。

②修改工作规则，完善工作规程，使学术研究委员会的工作在民主、公开、规则、程序的轨道上运行。

③建立主任会议制度，重大事项由主任会议决定。各专业委员会也应建立自己的集体决策制度。

④在学会网站开辟专栏，及时公开工作动态，报道学术活动。

⑤建立专业委员会学术活动报告制度，加强学术委员会的协调和指导功能。

⑥珍惜学术研究委员会及各专业研究委员会的学术声誉，制定切实的制度和措施，防止“招牌滥用”。

⑦充分发挥学术秘书组的参谋和助手作用。

李国新 北京大学信息管理系教授，中国图书馆学会学术研究委员会常务副主任。通信地址：北京大学。邮编100871。
(来稿时间：2005-12-25)